

# “扒手”吞食异物逃避打击？

## 拉萨公安妙招粉碎惯犯“护身符”

“扒手”总是令人深恶痛绝。部分“扒手”在被抓后，会利用吞食钢针、铁钉、刀片等异物的方式来逃避公安机关的打击，幻想只要吞入金属异物，就如同拥有了一道“护身符”。近日，拉萨公安在办案中，针对吞食异物的嫌疑人采取“先人道援助救治，再依法打击处理”的措施，这道“护身符”不灵了。2024年1月1日至1月15日，拉萨市扒窃类案件发案率环比下降76%，破案率环比上升42%。

记者 次吉 德吉曲珍

### 先人道援助救治，再依法打击处理

2023年12月22日，拉萨市公安局刑警支队反扒大队接群众陈某报案称，当日21时许，其在拉萨市天海国际广场门前被扒一部手机，价值7000余元，请求派员查处。接到报案后，反扒大队迅速组织侦查人员展开调查取证工作，通过监控视频分析研判，锁定前科人员张某某有重大作案嫌疑，遂立即将嫌疑人张某某传唤到案接受调查。

经民警调查及审讯，查实在2023年12月22日21时许，嫌疑人张某某在拉萨市天海国际广场门前，趁被害人陈某进商场掀门帘之际，扒窃其上衣口袋内的手机。为逃避公安机关打击处理，犯罪嫌疑人张某某将金属异物吞进肚内，企图以此“护身”。

让犯罪嫌疑人张某某没想到的是，办案民警立即将他送到医院检查，通过手术从体内取出金属异物，并在他康复后，立即采取刑事拘留措施。

“张某某是长期流窜在拉萨、以吞食金属异物企图逃避公安机关打击的扒窃犯罪嫌疑人，目前已被刑事拘留。这不仅彰显了拉萨市公安局对违法犯罪打击处理零容忍的态度，也进一步表明了拉萨市公安局

打击吞食异物违法犯罪人员、取得严打扒窃犯罪攻坚战胜利的的决心。”拉萨市公安局刑警支队反扒大队民警说。

### 对吞食异物犯罪嫌疑人刑事拘留

对身患重大疾病、可能危及生命安全的犯罪嫌疑人，罪犯变更刑事强制措施或者实行监外就医，体现了我国刑事法律的人文关怀。但总有一些不法分子把这种关怀当成逃避打击的手段，在变更刑事强制措施、监外就医后，继续实施犯罪活动。更有甚者，在实施犯罪活动前吞食异物，造成被抓捕后无法羁押，从而继续犯罪、危害社会治安。

为维护司法权威，营造公平正义的法治环境，拉萨市公安局刑警支队反扒大队不遗余力地对吞食异物的犯罪嫌疑人坚决实施取异手术后继续相关司法程序，确保打击犯罪的效果。年初，反扒大队与相关部门联合对张某某、王某、李某三名吞食金属异物的犯罪嫌疑人采取刑事拘留，此举对流窜在拉萨市企图以吞食金属异物逃避打击的违法犯罪人员起到了极大的震慑作用。

“在办案中，个别犯罪嫌疑人为了逃避打击，不顾生命危险吞食异物的行为时有发生。针对此类犯罪嫌疑人，我们会采取先人

道援助救治，再依法打击处理的措施。”该民警说。

### 对人员密集场所实行全天候防控

记者了解到，长期以来，反扒大队依法严厉打击扒窃犯罪，重拳整治扒窃乱象，2024年1月1日至1月15日，反扒大队共受理扒窃类案件7起，发案率环比下降76%；破获扒窃类案件3起，刑事拘留3人，破案率环比上升42%。

同时，针对在拉萨市发生的扒窃犯罪案件情况，反扒大队梳理出前期在拉萨市实施扒窃犯罪行为的嫌疑人，对杨某某、王某某等逃往区外的吞食异物违法犯罪嫌疑人实施网上布控，并抽调专门警力前往区外，对逃亡人员实施抓捕。

“我们将始终保持严打高压态势，进一步加大对扒窃类案件的侦破力度，并继续加大与辖区派出所联合清理清查与巡逻防控力度，对拉萨市人员密集路段、商场等场所实行全天候巡逻防控，加强寄递行业预警排查力度，及时发现寄递销赃行为，打断寄递销赃渠道。”该民警说。

在此，警方正告那些企图自伤自残、吞食异物逃避打击的扒窃违法人员：自残不是“护身符”，针对此类违法犯罪，公安机关将

依法从严从重处理，绝不手软。

### 呼吁广大市民共同参与反扒

民警提醒，扒窃违法人员选择的作案对象主要是注意力分散、麻痹大意的市民。因此，大家要有防范扒窃的意识，并妥善保管随身财物，留意周边环境。同时，也呼吁广大市民共同参与反扒，如发现扒窃行为，在保证自身安全的前提下，拨打110报警电话进行举报。

专偷扫码骑车人员：犯罪分子往往紧随准备骑乘共享电动车的人员，待对方把手机放到外衣兜后顺势偷走。对此，警方建议在任何场景下，一定要提高警惕，妥善保管好手机等财物，以防被偷。

专盯结对步行女子：犯罪分子主要以街面上结对步行的女子为作案目标，趁其不备迅速将失主上衣侧兜内的手机偷走。对此，警方建议手机、钱包等贵重财物尽量贴身保管，不要离开自己的视线。

专找走路玩手机人员：犯罪分子选择走路玩手机的人员，趁其不备，盗窃其衣兜、包内财物。对此，警方建议外出等公交车或在人行道行走时，最好不要玩手机，保管好自己的财物，注意周边人员流动情况，提高警惕。

## 西藏森林消防总队掀起冬季练兵热潮

为进一步提升队伍应急救援任务能力，不断提高训练质量，连日来，西藏森林消防总队强化任务牵引，聚焦实战需求，以冬季大练兵活动为契机，坚持战斗力标准，大力营造“比、学、赶、帮、超”的训练氛围，全面掀起冬季大练兵热潮。

西藏森林消防总队始终本着“注重理论、区分层次、营造氛围、紧盯安全”的思路，结合新入队消防员专业技能弱的特点，突出森林灭火基础、灭火机具使用、灭火安全等内容的巩固提高，注重加强分队灭火技能战法运用、实战化演练等训练内容，把训练课目搬进火场，将理论贯穿灭火实操全程，不断把训练实战化引向深入。

西藏森林消防总队坚持把体能训练

当作一切训练工作的基础工程来抓，有针对性地开展五公里武装越野、俯卧撑、仰卧起坐、单双杠等体能训练，不断夯实指战员体能基础。在训练中突出灵活性以及趣味性，通过开展班级小比拼、个人小竞赛活动，营造轻松、愉悦的训练氛围，有效激发指战员训练热情。

西藏森林消防总队通过一系列训练的开展，有效地激发了指战员参与训练的积极性和主动性，进一步增强了指战员的体能储备，夯实了救援技能基础，提高了队伍整体素质和战斗力，为确保圆满完成综合性应急救援任务，打造一支随时能够“拉得出、上得去、打得赢”的雪域高原救援劲旅提供了可靠保障。

通讯员 王世利 记者 权文娟



## 西藏税务为文旅产业发展注入“税动能”

珠峰大本营、布达拉宫、纳木措……一直以来，西藏都是国内外游客向往的旅游胜地。近年来，G219、G318、G214等进藏热门路线也随着“驴友”们的自媒体账号火爆全网。为更好地助力西藏旅游业高质量发展，加快推动文旅深度融合，促进西藏旅游市场再升温，西藏税务聚焦纳税人缴费人“急难愁盼”，通过主动服务、精准推送和暖心答疑等多种方式，持续助力西藏文旅产业发展向好。

记者 芮怡星

### 主动服务

#### 增强文旅产业经营信心

“前几年，受各种因素影响，进藏旅游人数减少，我们酒店的经营收入大幅下降，现金流十分紧张。”西藏众鹏酒店管理有限公司负责人说，“好在堆龙税务局的的工作人员主动向我们宣传了小微企业税费优惠政策，让我们享受到了增值税等方面的政策红利，为我们升级酒店硬件设施等提供了坚定的信心。”

拉萨市堆龙德庆区历史底蕴深厚、自然风光优美，有着药王故里、藏戏之乡的美称，也是拉萨城郊黄金旅游环线的“桥头堡”。为做好文旅产业经营主体的税费服务工作，拉萨市堆龙德庆区税务局积极发挥税收职能作用，以“上谷e税”服务团队为主力，主动了解文旅行业经营性质、行业特点、生产规模等信息以及企业所面临的经营困难，全面精细梳

理各类惠政策，由“上谷税宣”党员先锋队主动将“政策礼包”“红利账单”送达企业，帮助企业解决在经营过程中的后顾之忧。

### 精准推送

#### 助力茶旅产业行稳致远

随着墨脱县茶旅产业的不断发展，该县格林村的民宿、农家乐、林下经济发展也硕果累累，卓玛曲宗便是受益人之一。从2023年5月开始，天南海北的游客来到格林村，民宿和农家乐生意应接不暇。“我们村离县城60多公里，随着游客越来越多，我们的民宿经营项目也随之增加，现在我们打造的是‘以茶会客’‘以旅为媒’茶旅深度融合的经营理念，随着需求越来越多样，税务局干部们了解这一情况后，及时送上操作指南，帮助我们规范申报，有效防范了税务风险、充分享受政策红利，这种‘一对一’辅导真是实打实服务我们小企业走得更长久。”卓玛曲

宗对墨脱县税务局的“精准推送”服务连连称赞。

墨脱县税务局紧跟当地产业发展布局，聚焦纳税人缴费人所思所盼，推行“一产业一清单，一企业一管家”的服务模式，精准实施“政策找人”“政策送上门”服务，确保减税降费政策红利直达快享，让茶香“飘”出大山，“飘”向全国。

### 暖心答疑

#### 推动特色产业平稳发展

“每次我们遇到系统问题，都会给县税务局的德吉打电话，她总是耐心地辅导我们，也经常到我们企业来宣讲最近的税费政策，现场帮我们解答疑难问题。今年我们享受了自产农产品免征增值税5万多元的优惠，我们打算用这笔‘红利’再买1台水磨机，到时候糌粑产量就更高了。有税务局的帮助，我们对办好企业、带领村民致富更有信

心！”阿里地区普兰县西德裸原地食品有限公司负责人普布次仁说。

近年来，随着冈仁波齐、古格王国遗址等重点景区基础设施改造工程落地，阿里地区旅游业发展态势逐步向好，截至2023年12月底，全地区累计旅游收入达1972亿元。旅游业也有效促进了相关产业的发展，以批发和零售业、住宿和餐饮业等为主的第三产业实现快速增长态势，让阿里特色的糌粑、藏香、辣椒、足浴包等成为游客们选购“伴手礼”的不二选择。

文旅产业在西藏高质量发展过程中发挥着重要作用，税收对文旅产业的发展同样也具有重要作用。下一步，西藏税务将进一步优化税收营商环境，不折不扣落实结构性减税降费措施，完善税费服务举措，切实减轻旅游业及相关企业负担，有效激发市场活力，促进文旅产业健康发展，为西藏旅游市场持续“火热”贡献税务力量。